

會晤阿拉伯國家元首 互笠高帽搞氣氛 特朗普拉攏伊斯蘭世界

美國總統特朗普上台後，兩度推出針對來自穆斯林國家人士的入境禁令，觸怒中東地區民眾。特朗普昨日在沙特阿拉伯，先後與多個阿拉伯國家元首會面，並向50個穆斯林國家領袖發表演說，以示與中東國家並肩對抗極端主義的決心，藉此重啟與伊斯蘭世界的關係。

昨日與沙特國王薩勒曼會面後，特朗普昨日會見多位阿拉伯領袖，其中與埃及總統塞西會面時「互笠高帽」，特朗普讚揚塞西表現卓越，今次會面朝正確方向邁進，並承諾盡快訪問埃及；塞西則形容特朗普個性獨特，有能力做出不可能的事，特朗普立即回應「我同意！」引來哄堂大笑。

特朗普在演說中表示，現在是全體對抗伊斯蘭極端主義危機的時候，穆斯林國家必須帶領打擊激進化。美國期望中東及全球達至和平、安全和繁榮，他選擇沙特作為首訪國家，是期望此行能為當地帶來希望與愛的訊息。沙特國王薩勒曼發言時稱，他將強硬對付任何資助恐怖主義的人。

籲結束敘人道危機 合力孤立伊朗

特朗普指敘利亞總統巴沙爾在伊朗支持下，犯下難以言喻的罪名，呼籲各國結束敘國的人道危機，並合力孤立伊朗。

特朗普其後與卡塔爾元首阿勒薩尼見面，討論軍售問題，並吹噓美國製造的軍備出色。在與巴林國王哈馬德會面時，特朗普稱美國和巴林有不少共通點，兩國過往的緊張關係不影響雙方合作；哈馬德則讚揚美巴關係將為阿拉伯地區帶來繁榮穩定。特朗普當日亦與科威特及阿曼的領袖見面。白宮官員稱，特朗普昨日與海灣合作委員會舉行峰會期間，雙方將簽署協議，合作打擊恐怖組織融資渠道。

沙特外相朱拜爾前日稱，特朗普到訪期間，美國與沙特簽署總值3,800億美元(約2.95萬億港元)的投資協議，包括沙特參與投資美國基建，以及美國協助沙特國防發展，期望藉此為兩國未來10年帶來數十萬計職位。

今抵以色列 或訪哭牆惹爭議

不過，美沙兩國合作關係亦存在隱憂。聯合國安理會文件顯示，特朗普團隊早前計劃將極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)沙特分支，列入聯合國的恐怖組織名單，但本月初在沙特施壓下遭否決。沙特官方指，ISIS在該國勢力沒想像般大，指該組織在沙特設有分支說法不公。

特朗普今日會轉到以色列訪問，並在耶路撒冷與以色列總理內塔尼亞胡會面。特朗普還會到位於東耶路撒冷的哭牆參觀，是首位在任美國總統到訪該處，更有指他有意與內塔尼亞胡同遊哭牆。由於以色列在1967年的6日戰爭後佔領東耶路撒冷，特朗普此舉勢必引起巴勒斯坦以至阿拉伯民眾不滿。特朗普明日將到西岸城鎮伯利恆，與巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯會談，推動以巴和解。 ■路透社/美聯社/法新社

軟銀沙特籌千億美元 設最大科技基金

日本通訊業巨頭軟銀和沙特阿拉伯主權財富基金PIF，前日宣佈成立全球最大科技基金「軟銀願景基金」，目標在6個月內籌集1,000億美元(約7,782億港元)，用作投資美國及全球各地的初創科技公司，涉及人工智能、機械人及半導體研究等範疇。

軟銀表示已出資280億美元(約2,179億港元)，但未有透露沙特方面的投資額，基金至今已籌得930億美元(約7,237億港元)資金，包括來自蘋果公司、夏普及阿聯酋主權基金，「軟銀願景基金」除有意投資初創科企外，亦會考慮投資需龐大資金的大型企業。軟銀行政總裁孫正義前日表示，基金能提出大量新倡議，並幫助企業迅速發展壯大。

PIF營運總裁魯馬亞表示，期望「軟銀願景基金」能支援沙特發展經濟多元化的「願景2030」計劃。 ■《華爾街日報》

跳沙特劍舞 卑躬受勳捱轟

特朗普前日到訪沙特期間，獲邀與一眾沙特官員跳當地的傳統劍舞，國務卿蒂勒森和商務部長羅斯也參與其中。美國前總統布希於2008年到訪沙特時，亦曾與當時仍是王子的薩勒曼跳劍舞。

從當日的照片可見，特朗普手持長劍，隨著音樂節奏前後擺動，而且全程笑容滿面，可見他當時非常輕鬆。

此外，沙特國王薩勒曼當日亦向特朗普頒發平民最高榮譽「阿卜杜勒阿齊茲勳章」，但特朗普以卑躬姿態領取勳章，被批言行虛偽。

美國前總統奧巴馬當年出訪沙特時，亦曾獲頒該勳章，當時俯身領取的舉動，遭

特朗普和共和黨人大肆批評，指他向沙特一方鞠躬，是卑躬屈膝。不過到了前日特朗普卻以相同方式領取相同勳章，有網民便戲稱特朗普其實是向沙特國王行屈膝禮，但亦有人指特朗普是出於尊敬，才彎身領取勳章。

■美國有線新聞網絡



特朗普期望重啟與伊斯蘭世界的關係。 路透社



特朗普觸怒中東地區民眾，也門有人舉槍示威。 新華社



特朗普與一眾沙特官員跳傳統劍舞。 法新社



特朗普先後與多個阿拉伯國家元首會面。 路透社

以總理逼官員迎接特朗普

特朗普今天將由沙特轉抵以色列訪問，據報白宮要求以方精簡在機場的歡迎儀式，包括縮短兩國國歌演奏及握手儀式，僅由特朗普與以色列總理內塔尼亞胡握手，此舉引起多名以國部長級官員不滿，擬杯葛機場歡迎儀式，但遭內塔尼亞胡阻止。

官員不滿未獲安排停機坪列隊

特朗普將乘坐「空軍一號」專機，飛抵特拉維夫的本-古里安國際機場，以色列報章報道，以國官員不滿未獲安排

在停機坪列隊歡迎，有意杯葛整個迎接儀式，此舉觸怒內塔尼亞胡，他下令相關官員必須出席。 ■《衛報》



以色列女兵為特朗普歡迎儀式作準備。 路透社

美卿籲魯哈尼停助恐怖組織

美國國務卿蒂勒森前日呼籲成功連任的伊朗總統魯哈尼，停止支援恐怖組織及試射彈道導彈，並推行民主改革。外界認為，美國雖然打開與伊朗對話之門，但一直無放棄對伊朗武器計劃施壓，並仍視伊朗為恐怖主義資助國。

正陪同總統特朗普出訪沙特阿拉伯的蒂勒森，被記者問及對魯哈尼成功連任有何回應，他表示，如魯哈尼希望改善伊朗與國際社會的關係，便須停止支援恐怖組織。

美國與沙特簽訂總值1,100億美元(約

8,561億港元)的軍售協議，蒂勒森解釋，此舉旨在確保沙特及整個海灣地區的長期安全穩定。對於美國力撐區內宿敵沙特，魯哈尼語帶諷刺地說：「伊朗會以加強推行民主，向鄰國顯示維持安全穩定的路線，而非依附外國勢力。」

伊朗外交部前日在網上公佈新的制裁名單，涉及與美國有聯繫的9個機構、企業及個人，有權查封資產及禁止旗下員工離境，以報復華府針對伊朗的制裁。 ■路透社《華爾街日報》法新社/美聯社

首提彈劾特朗普 議員接死亡恐嚇

美國得州非裔民主黨眾議員格林前日表示，有人不滿他曾提議彈劾總統特朗普，故在他位於休斯敦及華盛頓的辦公室，留下多個死亡恐嚇的電話留言。格林是首名提出彈劾特朗普的國會議員，指特朗普妨礙司法公正，又強調總統也不能凌駕法律。

格林前日在休斯敦聽取選民對特朗普的看法，以及有關彈劾程序的意見，並在席間播出相關電話錄音，顯示一名男子來電，以種族歧視用語侮辱格林，又指若他彈劾特朗普，將把他吊死樹上。另一名來電男子則表示，格林接



格林是首名提出彈劾特朗普的國會議員。 美聯社

受審判後會被彈劾並吊死。格林表示不會被對方嚇怕，相信彈劾特朗普是正確的事，不會因收到威脅而放棄，他希望民眾勇於發聲，從而影響國會取態。 ■美聯社

亞太11國力挽TPP 美拒重返

亞太經合組織(APEC)貿易部長昨日在越南河內舉行會議，在美國退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)後，與會代表認為TPP可確保自由貿易、促進勞工權益與環境保護，因此達成共識，同意全力挽救這項重要貿易協議。

TPP原有12國參與，涵蓋的國內生產總值(GDP)佔全球4成。在美國退出後，日本、新西蘭和澳洲牽頭，帶領餘下11國(即TPP 11)致力找出方法，促成這份協定，但仍寄望美國最終改變政策，因此準備稍加修

改TPP，留下讓美國重返協定的空間。

澳洲貿易部長喬博說：「繼續對美國敞開大門非常重要。此時參與TPP可能不利美國利益，但未來情況或許有變。」新加坡國立大學教授卡布利亦表示，美國總統特朗普上任後，對其競選承諾的立場反覆，故此不排除美國最終重返TPP的可能性。

然而，出席APEC會議的美國貿易代表萊蒂澤昨日稱，他認同特朗普的決定，美國不會重新加入TPP，美方傾向簽訂雙邊貿易協議，而非多邊協議。 ■路透社法新社



美國貿易代表萊蒂澤重申不會重返TPP。 美聯社